

因领导人回信改变的人生

“转变生”王刚

今年的五四青年节前夕,北京大学考古文博学院2009级本科团支部全体同学收到了习近平总书记写来的一封回信。这封中南海回信引发了舆论的关注。

理论上,只要把国家领导人的名字和职务写在信封上并塞进邮筒,这封信就会进入邮局系统,得到被回复的可能——大多数时候,反映问题的来信会被转发到地方政府的职能部门;有的信会得到秘书处工作人员甚至领导人本人的亲笔回复。

也有的信件会引发其他形式的回复,比如信件被公开发表、被领导批示等等。无论得到何种形式的回复,写信者的人生往往会发生或多或少的变化。



王刚漫画像

令人叫绝的吴佩孚批示

为了杜绝任人唯亲,吴佩孚曾下过一道手谕,蓬莱吴姓五世之内不得依靠他为官。



吴佩孚是《时代》周刊封面的首个中国人。

吴佩孚是北洋军阀中少有的秀才出身,颇有儒将风度,时称吴大帅。他是亮相全球最有影响力的《时代》周刊封面的首个中国人,1924年9月8日出版的《时代》周刊称之为“Biggest man in China(中国最强者)”。

当时,吴佩孚拥有着北洋政府授予的将军府“孚威上将军”称号,掌握着直系最多的兵力,拥兵数十万,虎踞洛阳,是当时实力最强,控制地域最广的实力派,其势力影响着大半个中国。

有趣的是,吴佩孚在其宦生涯中曾留下三件批文,令人拍案叫绝!

一是有个政客曾在别处为官,政绩平平政声亦槽,得知吴佩孚主政直鲁豫,便托关系来求吴,想到河南谋个官职。报告呈上案头,吴佩孚大笔一挥批曰:“豫民何辜?”意思是河南老百姓有什么过错,竟要这样的人来当官,承受因他当官而带来的祸害——因为为官一任,可造福一方,也可祸害一方。吴佩孚不买推荐者的账,也不用官话套话挡驾,仅以老百姓的利益为由婉然拒绝,义正词严。

二是某“下岗”军佐得知吴佩孚帐下有一旅长空缺,毛遂自荐来跑官且拟了自荐书,里面大谈理想抱负志向然后言归正传,最后是“愿为前驱功成解甲退居故里植树造林福泽桑梓”云云。吴佩孚批示:“且先种树。”对这等志大才疏,夸夸其谈的跑官者,吴佩孚的批示很有针对性——既然你有这种为人民服务的精神,先回乡

(据《新华每日电讯》)

想在白宫工作? 拉关系是关键!

想在第二届奥巴马政府里谋个差事?我认识的人当中有一半想知道如何挤进政府。但是,关于如何进入政府工作,市面上没有多少有用的信息。而我身边的十几位来自国务院、国防部、白宫和国内主要行政机构的现任和前任高级官员,坦率地讲了他们的看法。所以,以下为你奉上“如何得到政府职位的非官方指南”。

首先,当然是“大把捐钱”。那你就有可能当上大使!没钱?继续努力吧。交些有钱的朋友,找他们要钱。

其次,为竞选活动卖命。该怎么做,你懂的。总得有人负责电话拉票活动。干这活不一定能让你得到一份工作,但至少可以让你在一叠简历里往上挪挪。

或者,拜在某内阁部长门下。比如:你是在国务卿克里那里的外交?过去4年里你一直是国防部部长查克·哈格尔的得力助手?不用读下去了,你已经工作了。

剩下的两点,同样很有参考价值:

1. 学会结交朋友及影响别

人。对那些希望获得任命的人来说,这意味着理想情况下,应该在用人机构、总统人事办、白宫联络办三方都有认识的人。在你最想去的机构有合适空缺时,你得让其高层领导指名挑你。如果你还不是一个“优先”申请人,这就意味着你得多跑腿,开始拉关系了。

一个可悲的事实是:拍马屁比资历或能力更能帮你赢得工作。”一位国务院前官员说。这就是为什么有很多政府官员——他们毫无疑问是精明能干的,不一定拥有与他们正在做的工作最相关的背景。他们不必是所有申请人中最优秀的,只要是在有门路的申请人中最优秀就行了。

2. 拉关系要有耐心,但不要死缠烂打。“赤裸裸的野心是讨人喜欢的。”一位国务院前高级官员说。一位白宫前官员同意这个说法:“不要用力过猛。一两

封时机合适的推荐信,会起到极

大作用,但可能很快就弄巧成拙。

如果你让认识的10名参议员

写了推荐信,还发动朋友给在政

府里认识的每个人打电话,那你

肯定会让你打搅的人烦透了。”

看到现在,你会觉得整个招

人过程存在很大的撞大运成分。

所以,千万不要让全部生活都绕着那点获得工作的希望转。

(据《青年参考》)



军衔中没有 “文职将军”称谓

近年来,国内的某些媒体中,出现了“文职将军”的称谓,意思是指解放军文职干部中,肩章外端缀有松枝叶符号的高级专家;有的还将这种肩章符号称之为“军衔”。这是对解放军军衔制度的一种误解。

文职干部是否穿军装这一问题曾经历了曲折变化。1988年6月,中央军委确定,文职干部一律脱去军装。1992年3月13日,接受军内学者的论证、呼吁,经中央军委决定,文职干部统一配发制式服装。2001年2月7日,经中央军委批准,总参谋部、总政治部、总后勤部、总装备部联合发出《关于解决部分高级专家有关待遇的通知》规定,改变专业技术三级以上文职干部的服饰标志:在文职干部肩章外端,加缀像将官那样的松枝叶符号。这样,将佩戴这种服饰标志的人称之为“文职将军”的说法,便随之出现。

“文职将军”称呼的出现,原因

主要来自生活等方面的待遇标准基本相同。例如,按“文职级别”对应的待遇:文职二级,对应少将军衔工资。但是,中央军委关于“改变专业技术三级以上干部的服饰标志”的意义,也在于提高他们的政治荣誉,使其“高级”的内涵在服饰上明确地标志出来,但这种标志内涵与“军衔”“将军”并无关系。

有人将二者混为一谈,是因为缺乏这方面的常识所致。一方面,主要是没有搞清楚文职干部的特征就是“不授予军衔”。《中国大百科全书·军制分册》对“文职干部”下的定义是:“中国人民解放军编制定额内不授予军衔的干部”。另一方面,没有搞清楚高级专家服饰改变只是标志的变化,并不涉及三级以上文职干部本质地位的改变。因此,不能因为他们服饰标志的变化,就提升成为“将军”了。

(据《北京日报》)

几个字的小说 作者为何能获国际奖



美国作家莉迪亚·戴维斯

论家和读者的拥戴,也不难理解了。

戴维斯的成功有其合理性,中国网民的欢呼也有值得探讨的地方。文学本是少数人的禁脔,并非人人“玩儿得起”,原因有二:一来,创作过程艰难漫长,一朝成名又很罕见,很多怀揣文学梦想的人最终不得不向生活低头;二来,人才济济竞争激烈,光文笔好远远不够,还要有足够的阅历和生活,亦即“足够老”。凡此种种,决定了文学这个东西在很大程度上,只能停留在“梦想”阶段。但碎片化阅读时代的到来,为这些梦想的实现提供了更加便利的条件。也许在过去,能用严整的逻辑把一个复杂的故事和一系列复杂的人物以周到的方式呈现给读者,就是好的文学;而现在,篇幅微小却能激发人们丰富想象力的文学,有了同样的价值。这是好事还是坏事?在我这样推崇“多元”的人看来,就是好事。

其实不独文学创作和网络阅读,“碎片化”体现在文化生产和文化消费的方方面面。比如“微电影”这个东西,先是网络恶搞视频,后是网络广告,总是逃不过戏谑与商业的意味;但也有才华横溢却只能把电影当作“梦想”的创作者,在这种碎片化的视觉景观中,找到了实现梦想的可能:他们用自己的器材和自己的故事,在没有门槛的互联网平台上,实现了自我表达。如今,国内不少严肃的电影奖(如上海国际电影节),都设立了专门的微电影单元,给予新标准以崇高的礼遇,这固然是“主流”对“边缘”的吸纳,却又何尝不是“边缘”的成功逆袭?

从美国评论界对戴维斯作品的评论来看,其意义倒也不全在于“微”“短”。《纽约客》杂志即如是评价戴维斯的作品:“它结合了洞察性、格言似的简洁性、形式的原创性、淘气式的幽默感、形而上的无望感、哲学式的压迫感以及智慧。”够玄吧!不过,从传播的角度看,“微型”文学作品的流行却也有其必然性与合理性。自从有了互联网,信息便开始碎片化,海量的内容每日冲击人们的视神经,哪有时间和心思去仔细揣摩长篇文字背后的细腻质地?我有专事网络小说写作的朋友,日产上万字,年产数百万字,笔耕不辍。我问其高产诀窍,答曰:随心所欲,不用动脑。作者是这样,读者也是这样。在写小说和读小说都无须动脑的时代里,短而精致的文字,反而成为稀缺产品,拥有评

论家和读者的拥戴,也不难理解了。

戴维斯的胜利,固然来自她的努力和积累,却也和她能“勇敢地做梦”有密不可分的关系。比起英文来,汉语显然更适合想象空间的营造。戴维斯获布克文学奖,以及这件事在中国掀起的波澜,不但耐人寻味,而且意义深远。

具有相当国际知名度的布克国际文学奖刚刚揭晓,美国作家莉迪亚·戴维斯获奖。中国作家阎连科亦获提名,却与大奖失之交臂。

比较戴维斯与阎连科的写作风格,会震惊于布克文学奖的“新潮”:戴维斯以其微型小说创作著称,多部著名作品翻译成中文只有几个字至几十个字,让中国读者大呼“过瘾”。如一部名叫《塞缪尔·约翰逊很生气》的小说的全部内容只有“尼玛苏格兰就这点儿点儿”。这分明就是我们的“微博体”啊!是不是把微博写好,就能进军国际文学会了吧?

从美国评论界对戴维斯作品的评论来看,其意义倒也不全在于“微”“短”。《纽约客》杂志即如是评价戴维斯的作品:“它结合了洞察性、格言似的简洁性、形式的原创性、淘气式的幽默感、形而上的无望感、哲学式的压迫感以及智慧。”够玄吧!不过,从传播的角度看,“微型”文学作品的流行却也有其必然性与合理性。自从有了互联网,信息便开始碎片化,海量的内容每日冲击人们的视神经,哪有时间和心思去仔细揣摩长篇文字背后的细腻质地?我有专事网络小说写作的朋友,日产上万字,年产数百万字,笔耕不辍。我问其高产诀窍,答曰:随心所欲,不用动脑。作者是这样,读者也是这样。在写小说和读小说都无须动脑的时代里,短而精致的文字,反而成为稀缺产品,拥有评

论家和读者的拥戴,也不难理解了。

戴维斯的胜利,固然来自她的努力和积累,却也和她能“勇敢地做梦”有密不可分的关系。比起英文来,汉语显然更适合想象空间的营造。戴维斯获布克文学奖,以及这件事在中国掀起的波澜,不但耐人寻味,而且意义深远。

(据《新华每日电讯》)

医生、大夫和郎中的由来

在中国,自秦至晚清,“大夫”和“郎中”都是官职名称。唐宋以前,对医生的称呼较为复杂,一般根据其专科进行称呼,如食医、疾医、金疮医等。“医生”最早是对学习医学的人的称呼,始见于《唐六典》,即指学习医学的人。唐代置学习医习,故有了“医生”之称。其后对从医者的称呼还是不统一。直至近代,医生才成了业医生者之通称。

宋徽宗和年重订官阶时,在医官中设置了大夫、郎中等官职。由此,太医专称大夫。唐末五代以后官衔泛滥,以官名称呼逐渐形成社会风气,所以人们就尊称医生为

(据《文史精华》)